

藤牌功班舞在中职舞蹈课程中的创新转化与实践研究

李作绯, 邓辉, 全晓燕

广东省农工商职业技术学校, 广东 湛江 524088

DOI: 10.61369/ETR.2025290040

摘要 : 在全球化与现代化的发展浪潮中, 非物质文化遗产作为中华民族优秀文化的根与魂, 其传承与保护如今越来越受社会各界的关注。其中, 非遗舞蹈作为非物质文化遗产的重要表现形式, 不但承载着极为丰富的历史记忆和文化基因, 还能够充分展现出民族特色与地域风情。藤牌功班舞作为广东省重要的非物质文化遗产, 具有独特的艺术风格和深刻的文化内涵, 如今已成为非遗舞蹈进入校园不可多得的宝贵教育资源。基于此, 本文在概述介绍藤牌功班舞的基础上, 阐述了藤牌功班舞在中职舞蹈课程中创新转化与实践的意义与路径, 旨在进一步推动中职舞蹈课程教学改革与创新发展。

关键词 : 藤牌功班舞; 中职院校; 舞蹈课程; 教学实践

Research on Innovative Transformation and Practice of Tengpai Gongban Dance in Secondary Vocational Dance Courses

Li Zuofei, Deng Hui, Quan Xiaoyan

Guangdong Agriculture Industry Business Polytechnic, Zhanjiang, Guangdong 524088

Abstract : In the wave of globalization and modernization, intangible cultural heritage, as the root and soul of the excellent culture of the Chinese nation, has attracted more and more attention from all walks of life in terms of its inheritance and protection. Among them, intangible cultural heritage dance, as an important form of intangible cultural heritage, not only carries extremely rich historical memories and cultural genes, but also can fully display national characteristics and regional customs. As an important intangible cultural heritage in Guangdong Province, Tengpai Gongban Dance has a unique artistic style and profound cultural connotation, and has now become a rare and precious educational resource for intangible cultural heritage dance to enter the campus. Based on this, on the basis of an overview of Tengpai Gongban Dance, this paper expounds the significance and path of the innovative transformation and practice of Tengpai Gongban Dance in secondary vocational dance courses, aiming to further promote the teaching reform and innovative development of secondary vocational dance courses.

Keywords : tengpai gongban dance; secondary vocational colleges; dance courses; teaching practice

引言

非物质文化遗产是人类智慧的结晶, 其中的舞蹈文化则是传承和发展我国民族民间舞蹈的重要资源。然而, 随着社会和时代的不断发展, 人们的审美观念发生了明显改变。受此影响, 部分非遗舞蹈如今正面临着逐渐消亡的发展困境。中职院校作为各类高质量技术技能人才的重要培养基地, 理应肩负起保护和传承非遗舞蹈文化的教育重任。为此, 本文主要针对藤牌功班舞在中职舞蹈课程中的创新转化与实践展开了相关分析与研究, 仅供参考。

一、藤牌功班舞概述介绍

发展具有重要意义。

藤牌功班舞是广东省著名的非物质文化遗产, 主要流传于湛江市徐闻县迈陈镇及周边村落。它作为一种集军事训练、武术对抗、打击乐等于一体的综合性民间舞蹈表演活动, 拥有五百多年的发展历史, 不仅是当地人们民俗文化、精神寄托的集中体现, 同时也是我们了解古代军事史不可多得的“活化石”, 其传承和

近年来, 为更好传承和弘扬徐闻藤牌功班舞, 让更多人了解这一优秀非遗舞蹈的文化魅力, 当地政府相关部门加大了支持力度, 将其纳入非物质文化遗产保护重点项目当中, 并且还与社会组织机构联合共同开展了各种非遗展演活动, 如“幸福广东 欢乐岭南——第三届岭南民俗文化节”“非物质文化遗产进校园、进景区”等活动。但即便如此, 藤牌功班舞的传承与保护依然面临

很多困境。例如，表演人才青黄不接，藤牌功班舞的传承链相对比较脆弱。一方面，在新时代背景下，年轻一代的生活方式发生了明显改变，其就业的选择也越来越多样化。另一方面，老一辈的非遗传承人年事渐高，很难肩负起其保护、弘扬与传承的教学重任。再比如，受现代娱乐方式的冲击和影像，藤牌功班舞的表演场次和表演机会正逐渐减少，生存空间语境逼仄，存在容易被人遗忘的发展风险。

二、藤牌功班舞在中职舞蹈课程中创新转化与实践的意义

（一）有利于丰富中职舞蹈课程教学内容

从目前来看，我国中职舞蹈课程教学存在比较明显的同质化问题，大多沿用的都是古典舞教材或民族舞教材，缺乏地域文化特色，这就容易导致学生的就业竞争力不足。而藤牌功班舞作为非遗舞蹈项目，有着悠久的发展历史和丰富的文化内涵，具有独特的艺术特点。将其融入中职舞蹈课程教学当中，可以大大丰富其教育资源体系，有利于为学生知识眼界的拓宽提供充分保障。

（二）有利于提高舞蹈人才培养的质量

藤牌功班舞在中职舞蹈课程中创新转化与实践应用，可以在一定程度上引导学生树立正确的思想价值观念和道德情操，促使学生知识、技能与素养协同发展，有利于更好将学生培养成为具有扎实理论基础、较高舞蹈技能和一定艺术创作能力的复合型舞蹈人才，最终达到切实提高学校人才培养质量的目的。

（三）有利于传承与弘扬非遗传统舞蹈

中职院校不仅仅肩负着人才培养、科学研究等教育重任，还具有一定的社会服务、文化传承创新等重要职能，其在传承和弘扬非遗传统舞蹈方面具有众多优势。中职院校的分布范围相对比较广泛，甚至有很多学校本身就创办于非遗舞蹈文化的发源地与播布区，这就为教师和学生深入了解和钻研非遗传统舞蹈提供了诸多便利。将藤牌功班舞融入中职舞蹈课程教学，可以让学生充分了解其文化内涵和传承价值，有利于促使他们自觉尊重、保护和传承非遗舞蹈文化，这对非遗传统舞蹈的传承与弘扬具有极为重要的促进意义。

（四）有利于增强中职学生的文化自信

中职学生在了解藤牌功班舞的过程中，可以进一步增加对我国非物质文化遗产的认知与理解，深刻感受到中华民族优秀文化的魅力与精髓，并为其感到自豪。这将大大增强学生的文化自觉与文化自信，促使他们主动成为中华优秀传统文化的传播者和践行者，如此便能更好地保护、传承和弘扬中华优秀传统文化。^[1]

三、藤牌功班舞在中职舞蹈课程中创新转化与实践的路径

（一）完善舞蹈课程教学体系

完善的课程教学体系，是促使藤牌功班舞充分、有效融入中职舞蹈教学的重要保障。首先，学校要坚持“请进来”与“走出

去”相结合。具体来看，“请进来”主要是指学校邀请藤牌功班舞传承人进入校园，让他们通过开展知识讲座、指导学生学习与训练等方式面对面地向学生普及藤牌功班舞的文化内涵与传承意义，以实现对学生民宿情感、非遗艺术气息等的培养。“走出去”主要是指学校鼓励师生走出校门，到藤牌功班舞传承人的居住地进行生态化学习与体验，向他们现场学习藤牌功班舞的动作技巧，从而借此来促使学生深入了解当前藤牌功班舞的真实传承现状，提升其文化传承意识。

其次，学校要加强课程设置和教学内容的优化，将藤牌功班舞作为特色课程融入舞蹈课程体系当中，并根据学生的专业特点进行针对性调整和优化。例如，对于舞蹈专业的学生，学校可以将藤牌功班舞纳入必修课程范围内。而对于非舞蹈专业的学生，学校则可以通过设置公共课、选修课等方式让他们根据自己的意愿学习。至于教学内容方面，学校需要与藤牌功班舞传承人联合，共同开发相应的藤牌功班舞校本教材，从而打造出具有地方特色的非遗民间舞蹈教材，以便于更好地促进学生进行藤牌功班舞舞蹈学习和实践。

最后，在教学实践中，教师要注意“口传”和“身授”，一方面要向学生口头讲解藤牌功班舞的动作技巧、文化知识及其思想内涵等，另一方面则要亲自向学生进行舞蹈动作的示范，让学生直观、深刻地感受到藤牌功班舞的动作神韵。除此之外，教师还需要采用多样化的教学方法，比如组织学生进行舞蹈作品创编、利用 VR 辅助教学等，借此来提高教学的趣味性和有效性并实现对学生创新实践能力的培养，从而切实保证教学的效果。而为进一步提高教学的针对性，教师还可以利用数字化技术实时记录学生的学习数据，分析其学习过程中的问题和需求，并根据每个学生的学习能力和学习进度灵活调整教学方案，进而实现对学生的针对性教育与引导。

（二）创新舞蹈教学效果评价

只有好的教学内容、教学方法远远不够，还需要相应的教学评价机制来进一步促进教学的改革与完善。尤其是在具有一定艺术个性特点的中职舞蹈课程教学中，教师切不可一味用统一的标准和要求去考查和评价学生，而是要充分考虑学生个体之间的差异，从而真正提高舞蹈教学评价的效果。具体来看，教师对于藤牌功班舞的教学效果评价可以从以下几个方面着手：

一是重视对学生学习过程的评价，多关注学生在学习和实践过程中所表现出的学习状态、个性化特点以及他们对舞蹈文化内涵的理解、舞蹈技巧的把握程度等，借此来提高学生平时成绩的占比，从而提高教学评价的全面性。

二是重视对学生艺术实践的表现性评价，这要求教师要针对学生在舞台上的表现进行客观评价，比如学生对于藤牌功班舞所展现舞蹈技能的逻辑性、内涵性与发展性等，并将评价的结构纳入舞蹈实践教学考核体系当中。

三是重视对学生学习的发展性评价。例如，有的学生擅长展示舞蹈技能，而有的学生则擅长分析舞蹈动作及其组合规律等。为此，针对前者，教师对于学生的评价可以侧重于舞蹈舞台表演方面的内容；针对后者，教师则可以从舞蹈编导的方向来对学生

进行评价。这样一来，学生就能更加清楚自己的擅长领域，有利于自身今后的职业发展奠定坚实的基础。

（三）持续加强校园文化建设

藤牌功班舞在中职舞蹈课程中的创新转化与实践应用，除了可以通过课堂教学来实现，还可以以校园文艺表演、舞蹈技能大赛、社团活动等方式来实现，而这也是加强校园文化建设的有效途径。在实践中，学校可以根据实际情况在校园内开展以藤牌功班舞为核心的非遗舞蹈创编作品表演活动，要求他们以小组为单位共同完成舞蹈的创编与表演任务。这样做，不仅可以进一步深化学生对于藤牌功班舞理论知识、舞蹈技能的认知与理解，提高其舞蹈技艺水平、创新实践能力、社交能力、合作能力等，而且还能够大大提高藤牌功班舞在校园中的影响力，从而为中华非遗舞蹈文化的传承与发展提供更多保障^[2]。

（四）非遗舞蹈数字化保护与传承

如今，人们已经进入数智化时代。在此形势下，各行各业都在朝着数字化、信息化的方向转型与升级。所以，为了进一步促进对藤牌功班舞的保护与传承，也为了更好促进其与中职舞蹈课程的教学融合，中职学校还需重视数字化的应用，具体可以从以下几个方面着手：

第一，建立藤牌功班舞数据库。数据库是学校开发数字化教学资源的重要形式，可以大大提高对非遗舞蹈资源保存与管理的持久性。在实践过程中，学校可以利用三维扫描、动作捕捉等技术手段，将藤牌功班舞的动作、音乐、服饰、道具等转化成数字化数据，并建立以藤牌功班舞为专题的数据资源库。这样做，不但可以将藤牌功班舞长久地保存下来，还能够进一步增强舞蹈展示的效果。

第二，开发数字化藤牌功班舞教育平台。中职院校应当充分发挥信息技术的优势，积极打造数字化非遗舞蹈教育平台，加强硬件设备、软件系统、教学资源等的建设力度，并利用该平台开展在线互动教学，以提高学生学习的灵活性。同时，通过该平台，教师还可以向学生布置课前预习任务、课后作业，也可以与学生进行交流互动，甚至还可以让藤牌功班舞传承人与学生不受

时空地限制进行交流，从而达到强化教学效果的目的。对学生来说，他们还可以将自己的舞蹈创编作品上传至该平台，并与教师、学生、非遗舞蹈传承人以及其他专业舞者等相互交流，从而进一步强化自己的学习效果。

第三，利用新媒体技术传播藤牌功班舞。在实践中，教师可以通过舞蹈视频、在线直播等方式来对学生进行舞蹈课程教学，也可以利用校园网站、微信公众号、云课程等向学生推送各式各样的非遗舞蹈教学资源，如纪录片、微故事、短视频等，进一步增加学生对藤牌功班舞的任职于理解，赋予它以现代感，进而为非遗舞蹈的数字化传承提供更多助力。

（五）优化舞蹈教学师资结构

藤牌功班舞在中职舞蹈课程教学中的融入效果，与教师自身的能力和素养息息相关。教师对于这一非遗舞蹈文化的理解程度及其自身的教学能力、专业水平等，都会影响学生的最终学习效果。所以，中职院校必须要加强对教师的教育培训力度，积极为教师提供培训进修的机会，为他们搭建多维度的交流平台，同时还要邀请藤牌功班舞传承人来校对他们进行指导和交流，借此来帮助教师更加系统性地理解其文化内涵、艺术风格等。此外，学校还可以根据实际情况聘请藤牌功班舞传承人担任兼职教师，从而进一步优化舞蹈教学师资结构，以便于更好地保证学生对于非遗舞蹈的学习效果。^[3]

四、结束语

总而言之，将藤牌功班舞融入中职舞蹈课程教学当中，不但可以丰富课程教学内容、促进舞蹈教学创新发展，还能让学生在中华优秀传统文化的影响和熏陶下进一步提高自身的舞蹈技巧和综合素养，具有重要意义。在实践过程中，中职院校可以通过完善舞蹈课程教学体系、创新舞蹈教学效果评价、持续加强校园文化建设、非遗舞蹈数字化保护与传承、优化舞蹈教学师资结构等举措来促进藤牌功班舞在中职舞蹈教学中的融入，从而更好地助力学生学习与发展。

参考文献

- [1] 林东旭，张梦璇.中职舞蹈专业客家民俗舞蹈课程开发探索[J].三角洲，2024，(35): 234-236.
- [2] 林丽清.闽南非遗舞蹈融入中职舞蹈教学的探索与策略[J].快乐阅读，2024，(09): 72-74.
- [3] 贾蕾.晋中非遗中传统舞蹈的传承路径探微[J].艺术品鉴，2023，(36): 111-113.